



习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京3月23日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

习近平的天下情怀

新华社北京3月23日电 3月的北京,春风荡漾,万物复苏。

15日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话,以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会发展这一重大议题。

大道不孤,天下一家。
“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上习近平总书记强调。
源远流长的中华优秀传统文化,博大精深的马克思主义思想理论,共同涵养了中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局,胸怀中华民族伟大复兴战略全局,习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展,将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来,引领新时代的中国共产党人,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

(一)胸怀天下,立己达人——“从历史的长镜头来看,中国发展是属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚,北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔,五大洲18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚,共商全球发展大计。

“尊敬的习主席,感谢您举办全球发展高层对话会,感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局,全球发展进程遭受严重冲击,世界愈将目光投向中国。

“上世纪60年代末,我在中国黄土高原的一个小村庄当农民,亲身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦,他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上,习近平主席以梁家河的变迁切入,讲述发展之于人民的重要意义:“半个世纪后,我重访故地,看到乡亲们吃穿不愁,衣食无忧,脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根,用他自己的话说,“这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里,青年时期的习近平反复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思主义经典著作,逐渐树立了对马克思主义最初的认知。他后来总结:“马克思主义博大精深,归根到底就是一句

话,为人类求解放。”

“只有各国人民都过上好日子,繁荣才能持久,安全才有保障,人才才有基础。”以人民之心为心,以天下之利为利,习近平主席立身行事、治国理政,心系天下的情怀风范,令与会者动容。

早年在地方担任领导干部,习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说:“‘平天下’不是打天下,不是统治天下,而是让老百姓摆脱贫困,安居乐业、丰衣足食。天下都以你为榜样去和平发展,用你的理念去协和万邦,实现大同,这就离‘平天下’不远了。”

从下乡插队时“让乡亲们饱餐一顿肉”的憧憬,到改革开放之初访问北欧时“让中国人民过上更好的生活”的夙愿;从在福建工作时推动向太平洋岛国巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术,到担任国家领导人后帮助解决“西非之角”塞内加尔乡村居民饮水问题……岁月悠悠,拳拳之心从未改变。

“中国是个负责任国家,我们要努力把自己的事情办好,同时也要处理好中国和外部世界的关系,既争取更加有利的外部环境,也努力为世界和平与发展作出更大贡献。”2012年12月5日,在担任总书记后的首场外事活动中,习近平鲜明阐述中国对外开放战略和外交政策。他强

调,“国际社会日益成为一个你中有我,我中有你的命运共同体”。

次年3月,当选国家主席后首次出访,习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时指出:“我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。”

“什么是当今世界的潮流?答案只有一个,那就是和平、发展、合作、共赢。”带着对人类发展大势的深邃思考,习近平主席倡导并推动构建人类命运共同体,赋予中国传统天下观、马克思主义世界历史理论以新的时代内涵,引领中国为促进人类持久和平、共同繁荣贡献智慧与力量。

维护世界和平,我们矢志不渝——

2014年春天,习近平主席出访欧洲多国。每到一处,他必谈“和平发展”。在法国巴黎,谈及拿破仑的“中国睡狮论”时说:“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和和平的、可亲的、文明的狮子。”在德国柏林,驳斥“国强必霸”的陈旧逻辑:“当今世界,殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗?答案是否定的。不仅走不通,而且一定会碰得头破血流。”在比利时布鲁日,道出中国选择和平发展道路的历史逻辑:“中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新,尤其珍惜今天的生活。

中国人民希望和平、反对战争,所以始终奉行独立自主的和平外交政策,坚持不干涉别国内政、也不允许别人干涉中国内政。”

纵使国际风云变幻,习近平主席维护和平果实、捍卫公平正义的决心坚定不移;在莫斯科,亲切会见曾在华参加抗日战争的俄罗斯老战士,主动上前为年迈的老战士佩戴纪念奖章;在北京,开展“胜利日外交”,在天安门城楼上呼吁世界共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜这一伟大真理;在纽约,向联合国赠送“和平尊”,宣布设立中国—联合国和平与发展基金,决定率先组建常备成建制维和警队并建设8000人规模的维和待命部队;乌克兰危机爆发后,提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”,秉持客观公正立场,积极劝和促谈……

推动共同发展,我们孜孜以求——

2021年12月中老铁路开通运营前夕,习近平主席收到曾在上海学习铁道工程的9名老挝留学生的联名信:“世界最先进的铁路从中国连进老挝,也连进了我们每个人的心里……”

得知他们要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展,习近平主席非常高兴。

下转A03版

聚焦高质量发展

陈岸明调研我市欧资企业时强调： 高水平建设中欧（江门）合作区 对标国际一流优化提升营商环境

江门日报讯（记者/唐达 通讯员/莫小青）3月21日至23日,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明就深入学习贯彻党的二十大精神,落实中共中央办公厅《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求,专题调研欧资企业在江门生产经营情况,强调要加快建设中欧（江门）中小企业国际合作区【下称“中欧（江门）合作区”】,对标国际一流优化提升营商环境,打造成为广东乃至国家参与中欧合作的重要门户和重要产业合作基地。

调研中,陈岸明走访了多家欧资企业,实地考察生产车间、产品展厅、研发中心等,与企业负责人深入交流,了解企业发展情况、倾听企业需求。据了解,截至今年2月底,我市累计批准设立欧资企业158家,投资总额超151亿美元。

在巴斯夫涂料（广东）有限公司,他鼓励企业当好“链主”,紧抓城市更新建设等契机,带

动区域内企业协同创新发展,研发新工艺新产品,开辟新领域新市场,提升江门涂料产业整体竞争力和影响力。在江门优美科长信新材料有限公司,他希望企业加强产能、技术、人才储备,牵手中创新航等本地龙头企业,研判布局前瞻技术和未来赛道,在新能源产业爆发式增长中实现新一轮大发展。他还来到意墨迅机电公司、法罗力热能设备（中国）有限公司、弗兰卡（商用厨房）中国公司、威立雅新能源科技（江门）有限公司、意玛户外动力设备有限公司等欧资企业,勉励企业充分挖掘中国市场潜力,精准对接中国产业需求,与光伏、储能、新能源汽车等新兴产业深度融合,积极拓展新业务,优化扩大产能布局,在江门这片沃土上发展壮大。

陈岸明强调,中欧（江门）合作区是国家唯一设立的中国与欧盟中小企业国际合作区。随着新冠病毒传播得到有效控制,中欧全面战

略伙伴关系和经贸互利合作将迅速回暖升温,中欧（江门）合作区将迎来快速发展的重大机遇。要主动加强与在江欧资企业的联系,建立政府部门与欧资企业的常态化交流机制,了解欧洲企业投资动向、产业布局、发展需求等情况,提供针对性服务,把中欧（江门）合作区打造成为对接欧盟高端资源的重大产业平台。要成立工作专班,帮助欧资企业更好地了解中国市场发展情况,更好地与江门本地企业对接合作,全面融入本地产业链供应链,更好地解决海外高端人才引进、本土产业工人培育以及要素保障、服务配套等企业关注问题,让欧资企业扎根江门、在华成长、拥抱全球。要充分利用江门作为国内国际双循环交汇点的优势,持续打造国际化法治化市场化的营商环境,吸引更多欧资企业落户江门,共享粤港澳大湾区乃至中国高质量发展的重要机遇。

市领导蔡德威、刘杰参加调研。

陈岸明到市税务局调研并看望慰问税务干部职工时强调： 以高质量税收工作服务江门高质量发展

江门日报讯（记者/唐达 通讯员/莫小青）3月23日上午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明带队到市税务局调研,并看望慰问税务系统干部职工。陈岸明强调,要深入贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于税收工作的重要论述精神,全面落实全国两会精神,充分发挥税收职能作用,高水平服务市委“六大工程”,持续优化税收营商环境,为江门高质量发展贡献更新更大的税务力量。

在市税务局,陈岸明一行来到财产和行为税科、收入核算科等业务科室,看望慰问税务干部职工,并听取了市税务局工作和税收大数据监控平台运行情况汇报,深入了解我市经济税源情况、行业企业发展状况、产业链供应链的布局 and 变动情况等。他强调,税收是城市经济运行情况的综合反映,大家要主动把税收工作放

到经济社会发展大局中谋划推进,聚焦市委市政府中心工作,更好发挥以税收政作用,为产业布局、招商引资、城市发展等建言献策、贡献力量,共同推动江门高质量发展。

陈岸明一行还参观了党员先锋岗、税收服务市委“六大工程”主题展览,观看了以“学习宣传贯彻党的二十大精神 税收服务江门高质量发展”为主题的江门市税务系统“侨税先锋”青年理论宣讲活动。他充分肯定了一年多来我市税务工作取得的工作成效,在围绕中心、服务大局中,创新推出了“税务+科技”“税+侨”等工作机制、服务体系,通过成立中欧（江门）合作区纳税服务中心等举措,送政策送服务进园区进企业,高水平服务市委“六大工程”,政治站位高、工作质效高、专业水平高、国际化特色鲜明。

陈岸明强调,税收取之于民、用之于民,造福

于民,事关民生福祉,事关高质量发展,是我们促进共同富裕、实现共建共治共享的最大公益行动。全市税务系统要大力弘扬“忠诚担当、崇法守纪、兴税强国”的中国税务精神,牢牢把握高质量发展首要任务,聚焦服务制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”以及市委“六大工程”等重点工作,持续加强分析研究、创新工作举措,提升服务水平,努力以高质量税收工作服务江门高质量发展。要依法依规组织税费收入,积极培育涵养税源,优化税源结构,提升税收质量和产出效益,高质量保障国家和地方财力。要创新开展多渠道宣传解读,推动税收政策红利直达市场主体,更大程度激发市场主体发展活力。要完善利企便民税收服务措施,增强企业群众满意度获得感,营造更优更好的税收营商环境。

市领导蔡德威、凌传茂参加活动。

2022年度全省供销社系统综合业绩考核结果出炉 市供销合作联社连续5年获一等奖

江门日报讯（记者/毕松杰）近日,广东省供销社系统公布2022年度全省供销社系统综合业绩考核结果,江门市供销合作联社获地级以上市优胜单位一等奖,排名全省第三。值得一提的是,这已是江门市供销合作联社连续5年获综合业绩考核一等奖。在近日举行的全省供销社系统落实“百县千镇万村高质量发展工程”动员部署会议上,我市获邀面向全省作经验分享。

过去一年,江门市供销合作联社综合改革试点工作成效显著,基层联农工程、服务网络

建设等改革试点任务进展顺利;流通服务网络做强做优,统防统治经验模式获全国推广;推动江门成为华南地区唯一入选2022年国家骨干冷链物流基地城市。基层供销社组织快速发展,全年建设完善2个县域和11个镇村助农服务中心。供销特色帮扶持续推进,建好建优江门市消费帮扶馆。

展望未来,江门市供销合作联社将立足粮食生产安全,提升农业社会化服务,优化“县域服务平台+乡镇服务站(衣服驿站)+村助理+农户”模式,保障大湾区粮食和重要农产品稳定安

全供给。立足乡村产业振兴,做好江门“数字供销”试点工作,推广“粤农服”“数字农田”等现代农业服务平台建设应用,建设粤港澳大湾区优质农产品供应及出口基地。立足城乡融合发展,全力建设县域流通服务网络,深入开展镇村供销合作社等联农带农工程。

此外,台山市供销合作联社、新会区供销合作联社获2022年度全省县级综合业绩考核一等奖,分别位列全省第二、第三名。开平市供销合作联社获2022年度全省县级综合业绩考核二等奖。



“黄金粮仓”扛起“国之大者” ——“广东第一田”的前世今生

南海之滨,沃野流金。台山都斛、赤溪、斗山、端芬、广海等地连片约1.6万公顷的沃土良田,千百年来孕育着“中国优质丝苗米之乡”的沉甸甸粮仓。斗转星移,“广东第一田”的美名广泛流传。

党的二十大报告强调,全方位夯实粮食安全根基。省委农村工作会暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会要求下大力气促进粮食稳产增产,并多次提及“广东第一田”“狂飙”等“江门元素”。作为优质“粤字号”粮食主产地,新时代的“广东第一田”如何在落实“百县千镇万村高质量发展工程”上担当更大作为、释放更多动能?恰逢春耕时节,记者走进“广东第一田”找寻答案。

>>>A04<<<